

14 октября 2024 г.



#### **УКРАИНА**

# В своем новом докладе RSF призывает к созданию специального фонда для восстановления украинского медиаландшафта

Российское вторжение 24 февраля 2022 года ввергло украинские СМИ в беспрецедентный экономический кризис. Столкнувшись с этими проблемами, организация «Репортеры без границ» (RSF) в сотрудничестве с аналитическим центром для профессионалов СМИ The Fix публикует доклад под названием «От устойчивости к реконструкции: обеспечение будущего украинских СМИ». Организация призывает создать Международный фонд реконструкции украинских СМИ (International Fund for the Reconstruction of the Ukrainian Media – IFRUM), чтобы гарантировать их независимость и сохранить право граждан на информацию.

#### ЧИТАТЬ ДОКЛАД

«После российского вторжения 24 февраля 2022 года украинские СМИ продемонстрировали свою исключительную стойкость благодаря прочному медиаландшафту, сформировавшемуся за последние десятилетия. Однако их положение остается нестабильным: журналисты находятся под угрозой, медиаинфраструктура частично разрушена, а экономический кризис привел к закрытию по меньшей мере 235 СМИ. Новый доклад RSF показывает, что сейчас необходимо срочно сосредоточиться на экономическом восстановлении сектора и дает оценку того, что для обеспечения будущего независимых СМИ в течение трех лет необходимо 96 миллионов долларов США. RSF призывает международных доноров присоединиться к этой инициативе по созданию Международного фонда восстановления украинских СМИ (IFRUM)».

#### Тибо Бруттен

Генеральный директор RSF

Ключевые моменты доклада «От устойчивости к реконструкции: обеспечение будущего украинских СМИ»:

1. Русское вторжение полностью изменило медиаландшафт

Ежедневные обстрелы, убийства журналистов, нехватка кадров, массовая дезинформация... После 24 февраля 2022 года:

- **безопасность журналистов находится под угрозой.** Двенадцать сотрудников СМИ были <u>убиты</u>, не менее 43 получили ранения, а 20 удерживаются Россией.\* Российские <u>обстрелы</u> повредили около двадцати телевышек.
- редакции теряют сотрудников. Трудности с набором персонала, которые уже существовали и в 2022 году, усугубились в связи с мобилизацией журналистов в вооруженные силы Украины или их отъездом за границу.
- журналисты работают под <u>давлением</u> политических и <u>военных</u> <u>властей</u>, которые ограничивают доступ в определенные районы.
- перемены в способах потребления информации обществом способствуют распространению дезинформации. Социальные сети, особенно Telegram, который никак не регулируется, стали основным источником как информации, так и дезинформации. Традиционные СМИ вынуждены опровергать российскую пропаганду, распространяемую на этих платформах, продолжая при этом освещать новости.
- доходы СМИ резко упали: в период с 2021 по 2022 год рекламные ресурсы снизились почти на 61%.
- 2. В долгосрочной перспективе экономический кризис ослабит медиа-сектор

Из-за лишения стабильных источников дохода – в частности, рекламы и подписки – или менее регулярных источников, таких как краудфандинг, многие украинские СМИ потеряли финансовую самостоятельность и зависят от финансовой помощи доноров.

Хотя нескольким местным СМИ удается <u>держаться на плаву</u>, подавляющее большинство особенно сильно страдает от экономического кризиса: если в 2021 году 70% местных СМИ имели бюджет, на 90% состоящий из коммерческих доходов, то два года спустя лишь 14% смогли достичь этого уровня, что делает поддержку доноров чрезвычайно важной.

Эта критическая ситуация приводит к тому, что все больше территорий превращаются в информационные пустыни.

# 3. Для того, чтобы предотвратить закрытие СМИ необходимо 96 миллионов долларов

Одновременно с тревожным падением доходов, в среднем на 24% выросли операционные расходы редакций. Это связано с инфляцией, которая в 2022 году достигла 20%, закупкой нового оборудования для обеспечения безопасности и энергоснабжения, а также переездом редакций в отдаленные от линии фронта районы, где арендные ставки выше.

При отсутствии устойчивой поддержки несколько местных и региональных изданий находятся под угрозой закрытия. Изучив бюджеты 42 СМИ и экономическую ситуацию в медиасекторе, авторы доклада пришли к выводу, что для обеспечения непрерывной работы независимых СМИ Украины и покрытия всех их административных расходов необходимо 96 миллионов долларов в течение трех лет.

#### Рекомендации RSF

На основе этих выводов RSF сформулировал шесть рекомендаций для международных доноров и украинского правительства:

1. Финансировать восстановление украинской медиа-экосистемы путем запуска Международного фонда восстановления украинских СМИ (IFRUM).

RSF призывает к созданию Международного фонда восстановления украинских СМИ (IFRUM): прозрачного, автономного и независимого от государств механизма финансирования, контролируемого независимым специальным комитетом *ad hoc*, состоящим из членов, представляющих международную журналистику.

2. Развивать финансовую поддержку обусловленную стандартами транспарентности.

Необходимо укреплять и защищать достоверную информацию, а распределение средств, выделяемых IFRUM, должно осуществляться на основе критериев качества и

транспарентности. Инвестиции должны быть обусловлены этическими обязательствами, которые берут на себя СМИ.

### 3. Реализовывать дополнительные экономические меры по оживлению медиа-сектора в Украине.

Чтобы усилить эффект от деятельности IFRUM, украинское правительство должно одновременно принять ряд целенаправленных экономических мер, которые позволят СМИ возобновить свои инвестиции в долгосрочной перспективе.

#### 4. Оказывать поддержку общественных СМИ.

Украинское правительство должно усилить роль общественного вещателя *«Суспільне»*, обеспечив ему полную редакционную и финансовую независимость в соответствии с критериями, изложенными в статье 5 Европейского закона о свободе СМИ (EMFA).

# **5.** Положить конец незаконным ограничениям и давлению со стороны правительства.

Больше не стоит поддерживать дорогостоящие программы, ослабляющие плюрализм, такие как <u>телемарафон</u> на телевидении. Украинские власти также должны прекратить все формы необоснованного давления на журналистов и положить конец ущемлению их права на освещение войны путем ограничения их доступа в определенные районы.

## 6. Разработать нормативную базу для преодоления информационного кризиса.

Украинское правительство намерено создать независимый орган по регулированию онлайн-платформ (IPRA). Основной задачей IPRA станет подготовка ежегодных отчетов «О состоянии дезинформации», в которых будет анализироваться конкретный контент на онлайн-платформах, в частности в Telegram.

Украина находится на 61 месте из 180 стран мира, включенных во <u>всемирный индекс</u> <u>свободы прессы</u> RSF за 2024 год.

\*Данные в докладе под названием «От устойчивости к реконструкции: обеспечение будущего украинских СМИ» о погибших, раненых и задержанных журналистах приведены по состоянию на сентябрь 2024 года.